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Govori se da je vjera danas u krizi i da je 

odgoj mladih vrlo težak, gotovo Sizifov posao. 
Već same riječi odgoj, odgajanik, (pitomac) kao 

i vjera zvuče nekima zazorno, staromodno i ne- 

rado ih slušaju. Kad bi to bilo tako — a po sve- 
mu se čini da je tako — onda o temi koja mi je 
kao "domaća zadaća"' zadana treba pisati da bi 
se dobilo pozitivan sadržaj odgoja za vjeru i od- 
goja općenito. Moram i u odnosu na tu temu pri 

znati da nisam mogao pronaći neke ozbiljnije li- 
terature na našem jeziku. Morao sam se stoga 

poslužiti gotovo isključivo literaturom pisanom 

stranim jezicima. Najvažnija sam djela i članke 

ovdje popisao da bi onaj koji tu temu želi pro- 

dubiti znao gdje će potražiti pomagala za svoje 

ove teme odgoja za vjeru. 
Meni se čini da vjera danas ipak nije u krizi, 

barem ne više nego u prohujalim vjekovima i u 

nestalim pokoljenjima. Naprotiv, danas se govo- 

ri o buđenju vjere kod mladih i kod starijih, npr 
pokret mladih za Isusa, tzv. "Jesus—peope" u 
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Americi i uopće na Zapadu, zatim velika za- 

interesiranost za vjerska pitanja kod mladih u 

istočnoevrospskim zemljama u kojima se javno 

propagiraju ateistički ili čak antiteistički nazori 

na svijet. Mladići i djevojke, koje roditelji iz raz- 

nih razloga nisu krstili u Isusa Krista i u Crkvi, 

dolaze sami do nas svećenika moleći da ih pouči 

mo u vjeri i da ih krstimo jer im ovozemaljski 

svjetonazori nisu pomogli da žive, a pogotovu 

ne da žive u Bogu i s Bogom. Vjera zapravo i ne 

može biti u krizi. Ona je naime božanski dar, a 

nipošto čovjekov proizvod, plod... Nijedan čov- 

jekov napor ne može roditi vjeru. Nitko ne mo- 

že samo svojim naravnim snagama i sposobno- 

stima steći vjeru baš kao što nitko ne može steći 

naknadno samo svojom tjelesnom snagom neku 

izvanrednu umjetničku sposobnost. Biti velik 

glazbenik ili darovit umjetnik slikar ili kipar jest 

Božji dar.! Kad bi vjera danas bila u krizi, zna- 

čilo bi da je u stvari Bog u krizi. A znamo da 

Bog ne može nikada i nikako biti u krizi (niti u 

smislu ,,biti podvrgnut sudu" niti u smislu ,,biti 

u poteškoćama"). 
Kad mi bibličari teolozi govorimo o vjeri, 

onda mislimo na savkoliki čovjekov odnos pre- 

ma Bogu u koji je uključeno sve njegovo zalaga- 

nje, njegova ljubav, njegov razum, volja... sve 

njegove sposobnosti. Vjera uključuje čitavu 

osobu. Zato je vjera u tom smislu osobni doga- 

daj, osobna stvar. Ne radi se dakle u prvom redu 

o nekim vjerskim istinama, dogmama, o nauku, 

o nekim obrascima koje bismo napamet učili, 
nego vjera je pokret, dinamika, rast prema Bogu 

rast nesavršenog prema savršenom, ostvarivanje 

slike Božje u nama. Taj rast prouzrokuje Bog: 

on sije sjeme vjere u život svakog od nas. On 

bdije nad rastom vjere, pomaže u rastu vjere, za- 

lijeva ga milostima i sakramentima, dakako uz 

pomoć drugih ljudi (usp. 1. Kor 3,67) i vuče 
čovjeka vjere prema sebi kao što sunce privlači 
biljku prema sebi. U tom smislu vjera danas nije 

u krizi. Naprotiv, vjerujem da je ona danas, na- 

kon tolikih napornih produbljivanja od strane 
nebrojenih teologa, intenzivnija, bogatija, dub- 

lja, osobnija, čistija nego ikad u povijesti čovječ 

anstva. 

Ali vjera je, dakako, i potpuno ljudska situ- 

acija, ljudska stvar: uključuje u svoj pokret i 
čovjeka i Boga. Ona je međusobni događaj. Ona 
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je čovjekov pokret prema Bogu, tajanstveni čo- 

vjekov suživot s Bogom. Temelji se najviše na 

čovjekovim sposobnostima ljubavi, volje i nade. 

Nisu bez razloga starozavjetni proroci uspoređi- 

vali vjeru Božjeg naroda sa zarukama, s brakom. 

Po vjeri u Boga čovjek je nekako zaručnički, 

bračnosaveznički povezan s Bogom kao što je 

djevojka po zarukama povezana sa zaručnikom 

ili žena po udaji sa svojim mužem. ,,1 njih dvoje 

bit će jedno tijelo!'* (Post 2,24). Vjera je uistinu 
,commercium divinum'", božansko—ljudski od- 

nos, suživot, sustvaranje, sudjelo... 

U ovom drugom smislu vjera može biti u 

krizi jer je čovjek danas u krizi. Čovjekov je 

odnos prema Bogu i prema bližnjemu u krizi. 
Ima toj krizi mnogo uzroka. Ali je očito jedan 

od mnogih uzroka i to što je čovjek danas pre- 

stao biti odgajanik, što je zanemario odgoj svoje 

osobe, nutrine i duha. Zabacio je vrhunskog od- 

gojitelja, Boga, koji preko svoje Riječi, zapisane 

u Bibliji, prisutne u predaji i usađene u savjesti 

stalno odgaja čovjeka za savršenu sliku Božju na 

koju ga je stvorio. 

Suvremeni pisci kršćanskih pedagoških 

udžbenika slažu se da temelj, program, okvir, 

sredstvo i cilj vjerskog odgoja jest Sveto pismo, 

poglavito Evanđelja i Pavlove poslanice. ? Uosta- 

lom, i samo Sveto pismo Novoga zavjeta naziva 

Stari zavjet ..odgojiteljem'", ..nadzirateljem'' za 

Krista (paidagogos eis Cliriston: Gal 3,24). Sve- 

to pismo jest knjiga koja opisuje odgoj jednog 

naroda i ujedno je sama odgoj tog istog naroda: 

pokazuje kako je kroz povijest Bog odgajao iz- 

raelski narod i pojedince u njemu u vjeri i za vje 

ru, i kako su se narod i pojedinci u njemu dali 

od Boga voditi, odgajati i usavršavati. Po Bibliji, 

čovjek je Božje dijete: mora sazrijevati, rasti i 

odgajati se da bi postao sličan Bogu:,, Budite 

sveti kao što sam je svet!" (usp. Lev 20.) i ,,Bu- 

dite savršeni kao što je Otac vaš na nebesima 

savršen!" (Mt 5,48). Za nas kršćane cilj je od- 

goja da postanemo slični Isusu Kristu, savršenoj 

slici Boga (Fil 2,5.6). Grijehom je čovjek nagr- 

dio Božju sliku u sebi, odgojem je mora ispravi- 

1. Usp. T. Federici, Letture bibliche sulla fede, 

Rim, 1971, str. 13. 

2. Usp. E, Feifel, Glaube und Erziehung, 457. 
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ti, restaurirati, uljepšati... Po Bibliji, Bog je od- 

gojitelj (usp. Iloš 11). Krist, povijesni i kao Us- 
krsnuli prisutni u Crkvi, takoder je odgojitelj. 

Tako je po Bibliji odgoj u vjeri i za vjeru zapra- 

vo stalno obraćenje, preporađanje, stalni rast, 

razvoj, rascvat.3 

Ovim uvodnim mislima o vjeri ukazao sam 

prije svega na obujim i cilj ove radnje i anticipi- 

rao neke misli o vjeri koja je predmet i cilj krš- 

ćanskog odgoja. U ovom ćemo radu poglavito 

obraditi biblijsko—-teološke pojmove odgoj,od- 

gajati i odgajanik prateći razvojnu biblijsku mi- 

sao u svim stupnjevima njezina razvoja: rani 

Stari zavjet, kasni Stari zavjet, židovstvo, rabin- 

sko židovstvo, Kumran i Novi zavjet. 

1. ODGOJ, ODGAJATI, 
ODGAJANIK U VJERIVI ZA VJERUJ 

Treba odmah na početku imati na umu da 
je pojam odgoja u Bibliji tijesno vezan uza stvar- 

nost vjere: u Bibliji nema drugog odgoja osim 

odgoja u vjeri i za vjeru. Zato je teško odijeliti 

temu odgoja od teme vjere. Nužno ćemo stoga 

morati velik dio teme vjere obraditi zajedno s 

pojmom odgoja. 

Iu pogledu odgoja kao i inače Izrael je u sta- 

novitoj mjeri ovisio o svijetu ,, plodnog polumje- 

seca' (Egipat, Kanaan i Mezopotamija) unutar 

kojeg je živio i razvijao se i s kojim je stalno do- 

lazio u dodir. Narodi Starog istoka, točnije pod- 

ručja koje nazivamo ,, plodnim polumjesecom" 

imali su razvijen odgoj ne samo unutar svojih 

obitelji nego i izvan obitelji, u javinim školama. 

Njihov se odgoj prvenstveno sastojao u tome da 

oblikuju ćudoredni život u mladih ljudi i da ih 

odgoje za ljude koji će koristiti društvu i hrab- 

ro braniti domovinu. Najveću je ulogu u odgoju 

imao otac, a uz njega učitelj odnosno pisari ko- 

je su za odgoj angažirali bogatiji ljudi. Bilo je 

već u najstarije doba na Istoku i javnih, zajed- 

ničkih školskih ustanova odgoja. Na temelju 
arheoloških iskopina znamo da je školstvo bilo 

razvijeno u Kanaanu već u drugom tisućljeću 

prije Krista.4 Iz Sudaca 81,4 saznajemo da su 

imladići u Kanaanu znali pisati i čitati u vrijeme 

kad je Izrael osvajao zemlju (oko 1250—1050. 

godine pr. Kr.). Pa kao što su od kanaanskih 

istraživanja 

plemena preuzeli jezik i pismo, očigledno su pre- 

uzeli i školstvo. Konačno, monarhijski uređena 

država kao što to bijaše već Davidova država 

(10. st. prije Krista) zahtijevala je izobraženo 

činovništvo (usp. 1 Kr 4; 6—7; 8,27; 10,26). 

U SZ temeljnu odgojiteljsku službu vrši otac 

obitelji. Istina, do četvrte godine djeca su povje- 

rena majčinoj brizi i majčinom odgoju, a kćeri i 

kasnije. Međutim, sinovi poslije navršene četvrte 

g. potpadaju pod očev odgojiteljski autoritet. Si- 

nove je u SZ odgajao otac, a kćeri majka. Izvan 

obitelji odgoj je bio stvar plemena šireg društva. 

U Izraelu je sav odgoj bio prvenstveno vjer- 

sko-ćudoredne naravi: otac je sinovima preno- 

sio ,,upute, zakone i uredbe" (usp. Pnz 6,7.20— 

25; Izl 10,2; Jš 4,6—9.21—24:; Jr 35; Ps 78,1 —8; 

Job 15,17s) što ih je dobio od svojih preda u 

sveti polog. Ono što je otac naučio od svojeg 

oca prenio je svojemu sinu: tako je iz pokolje- 

nja u pokoljenje polog predaje rastao i obogaći- 

vao se. Kućna pouka (kućna kateheza) imala je 
u Izraelu dalekosežne teološke i vjerske motive. 

U tom kontekstu treba čitati sljedeće biblijske 
tekstove: Pnz 4,9s: ,,Zato pazi i dobro se ču- 

vaj..." Pnz 6,2—9.20—25 (čitaj pažljivo); Pnz 
11,18—21 (čitaj pomno); Izl 128.14s i drugi 
tekstovi. 

Dakako, uz vjerski i ćudoredni odgoj otac 

je morao djetetu dati i osnove nekog zanata da 

bi sin imao osiguranu budućnost, da bi bio na 

korist društva. U odgoju su ocu pomagali mudri 

savjetnici, pisari. Odgoj je bio strog i beskompro- 

misan: sin od oca nije saznavao samo sadržaj 

svoje vjere, način kako treba ophoditi sa svojim 

Bogom, kako mu ugoditi, nego je bio vježban u 

stezi, u disciplini, tjelesnoj otpornosti i slično. 

Odgoj je bio ravan stezi. Popravci i kazne bili su 

glavno sredstvo odgoja (usp. Izr 13,24; 22,15; 

23,13s; 29,15—17; 26,35). Ta vjersko -ćudored- 

na značajka izraelskog odgoja bijaše ujedno i 

3. Usp. C. Bissoli, Bibbia 29—30; H. Schilling, 
Teologia, 93—94. 103—106. 

4. Npr. ,, Gezerski kalendar'': domaća zadaća uče- 

nika Abije, napisana sredinom ll. tisućljeća pr. Kr. o 

zemaljskim radovima tijekom cijele godine. Pronađena 

u iskopinama biblijskog grada Gezera. Usp. B. Duda, 

Biblijska arheologija, skripta, Zagreb, 1960, str. 26. 

5. Usp. H. J. Hermisson, Studien, 129—133. 
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značajka po kojoj se on razlikovao od svih svo- 
jih susjeda. Izrael je bio svjestan Božjeg izabra- 
nja, Božje ljubavi, toga da je bio ,, predraga svo- 

jina" (usp. Izl 19,5). Zato je cilj svega odgoja bi- 
la spoznaja i produbljivanje Zakona odnosno To 
re i ucjepljenje straha Božjeg u svoje biće. ,,Sva- 

ki odgoj u Starome zavjetu bijaše, na kraju kra- 

jeva, poziv na posluh Bogu koji se u svojoj lju- 
bavi i milosti slobodno objavio čovjeku." Za- 

kon odnosno Tora bijaše sredstvo i cilj odgoja 
upravo zato jer bijaše vrhunski izraz Božje volje. 

Najstariji dijelovi Svetog pisma Starog zavje- 
ta ništa ne govore o javnom odgoju i o javnoj 

pouci, o školstvu (prvi se puta ,,škola" spominje 
u Sir 51,23). Ipak se dade naslutiti da je već i 
prije sužanjstva u Izraelu postojalo školstvo, već 

iz činjenice što je školstvo, kako prije rekosmo, 

postojalo u Kanaanu prije useljenja Izraela.? 
Prorok Jeremija već je dijelio izraelsko društvo 
na svećenike kojima pripada Zakon/Tora, na 

proro kojima pripada Riječ /dabar i na mudra 

ce kojima pripada mudrost/hokmah (usp. Jr 
18,18). 

FILOLOŠKA ANALIZA 
HEBR. I GRČKIH IZRAZA ZA ,, ODGOJITI"' 

(hebr. jsr/ musar, grč. paideuo/ paideia/. 

pais/ paidion) — glagol jsr nalazi se u Bibliji SZ 
43 puta i znači odgajati, popravljati, stezati i 

slično, a imenica musar nalazi se 51 puta i znači 

odgoj odnosno stega te imenica, hapax lego- 

umenon, jissor (usp. Job 40,2) što znači odgoji- 

telj.8 

Grčki prijevod hebrejske Biblije zvan LXX 
vjerno prevodi hebr. glagol jasar' s paideuo 

(osim u 1. Ljet 15,22), a imenicu musar s paide- 
ia odn. paidia. 

Glagol jasar znači prvenstveno pripitomiti, 

upitomiti, popravljati, odgajati, stezati kaznama 

i drugim odgojnim sredstvima... Zadaća tog 

pothvata poglavito bijaše u tome da se mladu 

čovjeku prenese znanje o ponašanju, o ophođe- 

nju s Bogom i s ljudima. Obično su najamnici 
tog čina bila djeca, a subjekt roditelji i, ko- 
načno, sam Bog. Bog se služi mnogim načinima 

da pouči čovjeka: seljaka u njegov rad (Jr 28, 
265), proroka u svoje tajne osnove s ljudima (Iz 

22 

8,11). Uči narod i pojedince (Ps 94,10.12). Do- 
stiže svojim poukama čovjeka u dubokoj noći 
(usp. Ps 16,7).Izraela je poučavao na Sinaju 
kad mu je dao Zakon /Toru. I dalje ga je kroz 
povijest poučavao i kaznama, kao otac sina što 

voli, odgajao i popravljao.19 Psalmist gleda bo- 

lest kao Božju kaznu kojom on čovjeka potiče 

na kajanje i na obraćenje (usp. Ps 6,2; 38,2; 39, 

16). 
Imenica miisar znači odgoj, popravak (kaz- 

nama i drugim odgojnim sredstvima). Mižsar se 

u paralelizmima zamjenjuje sinonimima kao što 

su hokmah (mudrost!!, bihah (razboritost), !? 
sedek umišpat (pravednost i sud)!3, dacat (zna- 
nje)14 i zOrah (zakon).!5 Poistovjećuje se kat- 
kad i s jir dt Jahve (strah Božji).14 Iz ovih tek- 
stova u kojima se za zmisar upotrebljavaju dru- 
gi pojmovi kao sinonimi saznajemo kako je bilo 

široko značenje hebrejskog pojma rmižsar. Musar 

je dakle sve ono što je trebalo naučiti, učenjem 

steći, da bi čovjek mogao ovladati problemima 

koje nameću razne životne situacije. (Možda bi 
na kraju krajeva tom hebrejskom pojmu naj- 

bolje odgovarao naš pojam uljudba odnosno 

kultura!). Musar je temelj sveg čovjekovog dje- 
lovanja, jamstvo njegove budućnosti (Izr 19,20) 

zato se i poistovjećuje s mudrošću i sa znanjem 

(Izr 1,2; 8,10; 12,1; 19,20.27; 23,12.23). Onaj 
tko zanemari steći milsar, neće uspjeti u životu. 

Ali misar je iznad svega znanje o Bogu, strah 

Božji, ljubav prema Bogu. Dapače, strah Božji 

jest početak mudrosti, škola mudrosti (Izr 1,7; 
15,33). U jahvističkoj vjeri stvarno je vjersko 

znanje temelj i uvjet bilo kojeg drugog znanja. 

6. Usp. W. Zimmerli, Erziehung in der Bibel, u 

Neues Padagogisches Lexikon, str. 311. 
7. Usp. L. Oiirr, Das Erziehungswesen, 109s; A. 

Klostermann, Schulwesen, 193—232; H. J. Hermisson, 

Studien, passim; B. Lang, Schule und Unterricht, 104 

119. 

8. Usp. R. D. Branson, jsr/musar, u Theologi- 

sches Wčrterbuch zum Alten Testament, sv. !il, str. 

688-697. 

9. Usp. M. Dahood, Psalms, sv. |, Anchor Bible, 

1966, str. 87. 
10. Usp. H. C. Wolff, Biblischer Kommentar XIV 

/1, str. 125.126.238s. 
11. Usp. Izr 6,23; 8,10s; 23,23. 
12. Usp. Izr 4,1; 23,23. 
13. Usp. Izr. 1,3. 

14. Usp. Izr 19,27; 23,12. 
15. Usp. Izr 1,8; 4,1. 
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Ima primjera iz kojih se vidi da je miisar i 
neki određeni nauk koji treba naučiti (Izr 24, 
32; Ez 5,15; Sef 3,7) i metoda odgoja odnosno 

pouke: odgaja se šibom i riječima (Izr 22,15; 
23,13),17 ali iznad svega ljubavlju. Mudrac us 
poređuje Boga odgojitelja s ocem odgojiteljem: 

kao što otac sina kojega voli odgaja šibom i kaz- 

nama, tako i Bog odgaja vjernika kaznama jer ga 

želi odgojiti (usp. Izr 3,11). 
Kao što se iz ove raščlambe vidi, o odgoju 

se najviše govori u mudrosnoj književnosti Sta- 

roga zavjeta, i to pretežno u knjigama /zr i Sir. 
Oko 50% slučajeva u kojima se pojavljuje hebr. 
korijen jsr (bilo kao glagol bilo kao imenica) od- 

nosno njegov grčki ekvivalent paideuo ili paide- 
ia u LXX pojavljuje se u mudrosnoj književnosti 
a od toga u Izr oko jedna trećina, tj. 29 puta 

kao imenica, a 5 puta kao glagol. To znači da se 
u vrijeme kad nastaje mudrosna književnost po- 

laže velika važnost na odgoj u vjeri i za vjeru. U 
to su vrijeme u Izraelu već postojale vrlo dobro 

orgnizirane škole u kojima su mladići oblikovali 

svoj vjerski i ćudoredni život. Iz tih škola izla- 

zili su pisari i pismoznanci (šoterim, soferim)i 

oni koji su služili u hramu i na dvoru, dakle vjer 

ska i građanska inteligencija. 

Osim u Izr, mitsar se često pojavljuje — da- 

pače kao ključni pojam — i u Isusa Siraha. Pisac 

Sir smatra se učiteljem istinske mudrosti u odno- 

su na helenističku mudrost (grč. sofia) kojoj su 

sve više izloženi mladi Židovi u dijaspori (usp. 

M. Hengel, Judentum und Hellenismus, 243). 

Pisac želi pomoći mladima da prodube svoju 

židovsku vjeru, da odgoje sebe same kao čvrste 

vjernike koji bi bili dorasli grčkoj mudrosti. To 
čini u obliku razgovora (pitanja i odgovori) (usp 
Sir 5,1—4; 23,18; 27,5.7: 30,23) kao što to bi- 

jaše običaj u grčkim odn. helenističkim škola- 

ma. Učitelj i učenik raspravljaju, razgovaraju o 

problemima vjere, ćudoređa i praktičnog života. 

Sam pisac Sir jest zrela osoba, sposobna za od- 
goj mladih (50,27). Mnogi smatraju Sir ,,knji- 
gom škole“, namijenjenom višim školama, a 
sastavljenom po uzoru na grčke knjige.18 

Knjiga Mudr, u kojoj je također prisutna te- 

ma odgoja već je sinteza hebrejske teocentrične 

i grčke antropocetrične mudrosti.Mudr je apo- 

logetski spis namijenjen Židovima kojima prije- 

ti poganstvo, ali i poganima, da im dokaže supe- 

istraživajja 

riornost biblijske religije. Namijenjena je škol 

skoj djeci odnosno mladima. Glavni joj je sadr- 

žaj Stari zavjet: ona tumači Stari zavjet. U njoj 

su počeci biblijske egzegeze. 

Glavni motiv odgoja u mudrosnoj knji- 

ževnosti jest vjera u Boga: ,,strah Božji škola je 
(hebr. mi&sar) mudrosti!'* (Izr 15,33; usp. još 1, 
7). Cilj svakoga odgoja jest postizavanje mudro- 

sti u vjerskom smislu, a to je ujedno sposobnost 

rješavati životne probleme. U takvu odgoju ima- 
še veliku ulogu Zakon /Tora. Strah Božji koji 

treba u se usaditi jest sposobnost čitati Božji 

poredak u svijetu, Božju volju izraženu u 

svakom pokretu svijeta, a nadasve u Zakonu. U 

tom smislu strah je Božji uistinu ,, početak i ško 

la svake mudrosti" (Izr 1,7 i 15,33). Vjera dakle 
u tom odgojnom procesu ima presudnu ulogu: 
ona je uvjet bilo koje mudrosti (hokma, sofija), 
njezin izvor i njezin cilj. Zato u Starom zavjetu 
nema napetosti između vjere i znanosti, odnos- 

no misli i razuma. Starozavjetna je vjera bila ta- 

ko duboko ukorijenjena u bit svakog zrelog i 

odgojenog čovjeka da je ona stvarno bila temelj 

svake mudrosti. Bila je nužan i neizostavan ele- 

ment kulture. Vjera je stvarno 7mi2sar, ispravni 

odnos vjernika prema Bogu: odnos ljubavi, po- 

vjerenja, posluha, pokornosti i dosljedno tome 

takoder ispravan odnos prema bližnjemu, prema 

svijetu, prema iskustvu, prema razumu... 

ODGOJ ZA VJERU U ŽIDOVSTVU 

(Kasni Stari zavjet, posužanjsko židovstvo, 

rabinsko židovstvo, Kumran, međuzavjetno do- 

ba). — S mudrosnom književnošću na kojoj smo 

se duže zadržali zapravo smo već dijelom zako- 

račili u kasno starozavjetno doba u kojem se rađa 

nešto značajno novo: posužanjsko židovstvo 

odn, judaizam. 

Juadaizam odnosno židovstvo rodilo se za- 

pravo u babilonskom sužanjstvu (VI. stoljeće 

16. Usp. Izr 15,33. 
17. Usp. C. H. Toy, Proverbs, International Cri- 

tical Commentary, 1904, str. 433; Branslon, 694. 

18. Usp. Th. Middendorp, Die Stellung Jesu ben 
Sirac zwischen Judentum und Hellenismus, Leiden, 

1973, str. 32; C. Bissoli, Bibbia, 142s; J,. Conrad, Die 

junge Generation im AT. 
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pr. Kr.), ali ima svoje korijenje već u Jošijinoj 
vjerskoj i nacionalnoj obnovi godine 622. pr. 
Kr. Tada je stvoren program nacionalne religije, 
snažno naglašen monoteizam, kult usredotočen 
u Jeruzalem. Sredstvo kojim se stvaralo židov- 
stvo bila je knjiga: biti Židov značilo je imati 
knjigu. Ako je izraelska religija imala središte i 
uporište u jeruzalemskom hramu, židovska ga 
religija ima u knjizi (u to vrijeme — sjetimo se— 
nastaje posljednja i konačna redakcija biblijskih 
knjiga Staroga zavjeta). Židovstvo, samo stvori- 
telj knjige, postaje sada stvorenje knjige. Ni- 
kakvo onda čudo da su im neprijatelji najprije 
htjeli uništiti knjige: Antiohije Epifan brani Ži- 
dovima da čitaju svete knjige, izrečena je smit- 
na kazna za svakoga koji bi posjedovao svete 
spise (usp. 1. Mak 1,57). Makabejci se bore za 
domovinu i za svete knjige (usp. 2. Mak 8,215). 
Nisu bili mučenici samo Boga nego i knjige. 
Obnovitelji židovstva htjedoše odjednom sav 
narod pretvoriti u čitalački narod. Svete spise 
treba čitati, slušati, razmatrati, napamet učiti... 
čitati ih danju i noću. Svi postaju učenici Tore 
(usp. Ps 1,2: ,,Blago čovjeku koji uživa u tori 
Jalivinoj, iz Zakona njegova čita dan i noć!'"), 
Čitati Sveto pismo znači razmišljati, razmatrati, 
pjevati, radovati se... Drukčije čitaju svoja Sveta 
pisma nego ostala djela. 

Odgoj djece za vjeru i u vjeri i dalje ostaje 
poglavita dužnost roditelja, ali se sada odgoj iz- 
van obitelji nastavlja u javnoj službi Božjoj u 
sinagogi.19 U babilonskom su sužanjstvu duhow 
ni vođe židovstva razvili i obogatili staru službu 
Božju. I kao što se sad počeo stvarati kanon 
svetih knjiga, tako se počeo stvarati i kanon li- 
turgijskih čina (usp. Neh 8). Sastajali su se u si- 
nagogi osobito subotom da čitaju Sveto pismo, 
da razmatraju o drevnim Božjim zahvatima, da 
mole, pjevaju i prime Božji blagoslov. Taj du- 
hovni pokret prijeći će kasnije djelomice i u je- 
ruzalemski hram pa će i u njemu biti prostorije 
u kojima su rabini čitali narodu Sveto pismo, 
propovijedali, raspravljali.20 Međutim, hram je 
ipak prvenstveno bio mjesto žrtvovanja i pod- 
ređen vlasti svećenika, a sinogoga je bila bogo- 
molja, učionica pismoznanca i svratište putuju- 
ćih Židova iz dij aspore. Značajan je u tom kon- 
tekstu natpis pronađen na Teodotovoj sinago- 
gi.?1 U Isusovo vrijeme bijaše u Jeruzalemu oko 
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480 sinagoga i svaka je od njih imala školu za 
dječake (bet—sefer) i akademiju za odrasle 
mladiće (bet— midraš). U školi se čitala Biblija i 
napamet se učili najznačajniji njezini dijelovi 
(osobito psalmi i proročanstva), a u akademiji 
se učilo mišnu (dio Talmuda, drugotne svete ži- 
dovske knjige). Služba se Božja uglavnom sasto- 
jala od čitanja Svetog pisma, homilije na proči- 
tani tekst i molitve. Čitati i propovijedati mo- 
gao je tko god se osjećao sposobnim, a pred- 
nost su imali gosti.22 Poslije razorenja hrama 
70. godine po Kr. literarno naobražen učitelj 
Zakona, rabi, sve je više potiskivao svećenika 
koji je sad ostao bez posla. Poslije razorenja 
hrama židovstvo postaje u punom smislu religija 
knjige. | u tom je smislu židovstvo izvršilo pre- 
sudan utjecaj na kršćanstvo predavši mu knjigu i 
liturgiju! 

ŽIDOVSTVO 
U HELENISTIČIKOJ DIJASPORI 

Židovi su se susreli s helenizmom najprije 
i najpresudnije u Aleksandriji koja je poslije III. 
stoljeća pr. Kr. postala metropola helenizma na 
Istoku. Tu je nastao prvi pokušaj simbioze he- 
lenističke kulture i židovske vjere. Dok su se u 
Palestini Židovi snažno odupirali bilo kakvom 
helenističkom utjecaju npr. (otpor što su ga Ži- 
dovi pružili Jasonu zato što je u Jeruzalemu 
osnovao ,,gimnaziju*' 175. godine pr. Kr: usp. 
2. Mak 4,9—14), u Aleksandriji su prihvatili he- 
lenističku kulturu (npr. Filon Aleksandrijski) i 
svojim je vjerskim razmišljanjima oplodili i obo- 
gatili. Bila je to izvanredna inkulturacija Biblije! 

19. Usp. F. Huttenmeister, Die judischen Syna 
gogen, Lehrhauser und Gerichtshčfe, Wiesbaden, 1977. 

20. Usp. Prop 4,17; Lk 2,46: dijete Isus u Hramu 
raspravlja s učiteljima Zakona; Lk 17,47: Isus je na- 
učavao u Hramu. 

21. . Teodot, sin Vetenov, svećenik i pročelnik 
sinagoge, sin predstojinka sinagoge, unuk predstojni- 
ka sinagoge, sagradio je ovu sinagogu za čitanje Zako- 
na i za pouku zapovijedi i svratište i nusprostorije i 
vodovodne uređaje za smještaj onih iz tuđine.'' Natpis 
je pronađen 1914. godine u Jeruzalemu i čuva se u 
Rockfellerovu muzeju u Jeruzalemu. 

22. Usp. Lk 4, 16s: Isus u nazaretskoj sinagogi; 
Di 13,5.15; 14,1s: Pavao u sinagogama diljem dijaspo- 
re. 
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Tu se onda ostvario prvi prijevod Svetog pisma 

s hebrejskog jezika na drugi jezik (konkretno, 

grčki) i tako je Sveto pismo prodrlo u svijet kul- 
ture i civilizacije te postalo svima pristupačno. 

Židovi svugdje uz sinagogu osnivaju svoje škole 

te tako intenziviraju svoj vjerski odgoj.?23 Ra- 

bini sabiru oko sebe sposobne mladiće i njima 

tumače Sveto pismo. Njihova tumačenja učeni- 

ci bilježe te tako nastaju katene rabinskih tuma- 

čenja Biblije. To je cvat židovske vjerske književ 
nosti (II. st. pr. Kr. do III. st. po Kr.). Ideal je 
svakog Židova da bude poučen u Svetim pismi- 

ma. ,,Poučite svoju djecu u Pisma da bi cijelog 

života znali Zakon i cijeli ga život čitali." (Test. 

Lev. 13,2). ,,Tko ne uči, zaslužio je smrt!'', re- 

kao je rabi Hilel, inače poznat po blagosti. Ško- 

la je za mlade Židove trajala u prosjeku deset 
godina. Glavni predmet bijaše Sveto pismo, kao 

što u grčkim školama glavni predmet bijaše Ho- 

mer. Susjedni su se narodi divili židovskom od- 

goju: ,,Idite i pogledajte njihove sinagoge i nji- 

hove škole! Naći ćete djecu gdje naglas sriču 

knjigu Zakona. S njima je uistinu sam Bogl!"', 

zapisa zapažanje nekog poganina jedan rabin. 

Pronađen je jedan židovski katekizam iz Isusova 
vremena koji je kasnije postao kršćanski kate- 

kizam.24 

, 

RABINSKO ŽIDOVSTVO 

Rabinski judaizam koji se ne može odijeliti 

od judaizma uopće najznačajniji je vjerski izda- 

nak i uzorak židovstva iz Isusova vremena i pos- 

lije toga. On predstavlja monolitan pokret i na- 

stavak je farizejskog pokreta koji je došao do 

punog izražaja poslije nacionalne i vjerske kata- 

strofe 70. godine po Kr. Rabinizam je bio veli- 

čanstven odgojni pokret.2 5 Rabini su bili učite- 

lji vjere: poučavali su učenike kako da vrše vo- 

lju Božju izraženu u Tori odn. Mojsijevu zakonu 
Silili su učenike da napamet uče značajnije tek- 
stove Svetog pisma i stalno dijalogizirali (pitanja 

i odgovori) sa svojim učenicima. Učenici su u- 

zore vjere najčešće imali u svojim rabinima: u- 

gledali su se u njih i slijedili ih, Nisu od njih uči- 
li samo čitati i pisati nego živjeti u vjeri i za vje- 

ru. Vjera se prenosila prvenstveno zajedničkim 
životom, druženjem: učenik je s učiteljem stva- 
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rao jednu novu obitelj, novu vjersko—odgojnu 
stanicu. Gdje je god bilo Zidova, ondje je bila 

sinagoga sa školom. Bilo je 14 stupnjeva poduke 

podjeljenih po dobi učenika. U tako raz- 

vijenom odgojnom i školskom sustavu postojala 

je, istina, nova opasnost, naime da se od odgaja- 

nja za vjeru učini puko naučavanje vjere kao 

teološkog sustava (npr. Hilelova škola, Gamali- 

elova škola...), a ne više život vjere kao odnos 

s Bogom i s ljudima. 

Tu vidimo velike sličnosti s prvim kršćan- 

stvom: kao što su rabini učili svoje učenike či- 

tati i tumačiti Zakon i prenositi ga narednim 

pokoljenjima, tako su i Isusovi učenici vjerno 

prenosili riječi svojeg rabija Isusa. Kolegij dva- 

naestorice bijaše u neku ruku akademija. Svoje 

propovijedanje Isus je shvatio kao odgoj: ,, Zato 

idite i učite sve narode mojim učenicima!" (Mt 

28,19). Matejevo je evanđelje zapravo priručnik 

takva vjerskog odgoja, Matejeve vjerske škole.26 

ODGOJ U VJERI | ZA VJERU 

PO KUMRANSKIM SPISIMA 

Vjerski odgoj u Kumranu ide sasvim u ok- 

vire židovskog odgoja u vremenu od II. st. pr. 

Kr. do II. st. po Kr. s tom razlikom što je ostao 
potpuno imun na bilo kakav helenistički utjecaj. 

Upravo su se zato i povukli u pustinju, na obale 

Mrtvog mora, daleko od utjecaja kulture i civi- 

23. Usp. R. Deaut, članak Judaisme, u Dictionna- 
ire de Spiritualite, VIII, 1502; G.F. Moore, Judaism in 

the First Centuries in the Christian Era, 3 sveska, Cam- 

bridge, 1927—1930; J. Bonsirven, Le Judaisme palssti- 
nien au temps de Jesus Christ, 2 sveska, Paris, 1934— 

1935; E. Lohse, Umwelt des Neuen Testaments, Gčtt- 
igen, 1971; N. Drazin, Historiy of Jewish Education 

from 515 BC to 220 CE; E. Ebner, Elementary Educa- 

tion in Ancient Israel during the Tannaitic Period 

(10—22) CE), New York, 1956; S. Safrai, Education 
and Study of the Torah, u The Jewish People in the 
first Centuries, Il, Assen, 1976; R. Aron, Les annies; 

S. Cavaletti, L' Educazione ebraica, u AA, Nuove que- 
stioni di storia della pedagogia, |, Brescia, 1977, str. 

11—62. 

24. Usp. M. Henge/, Judentum und Hellensmus 
152; A. Seeberg, Der Katechismus der Urchristenheit, 
Leepzig, 1903, Munchen, 1966. 

25. Bissoli 173s; N. Drazin, History; S. Cavaletti, 

L' Educazione. 

6. Usp. komentare Matejeva evanđelja, ad locum 
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lizacije Rimljana, Grka, Helena i drugih stranaca 

Dvije su značajke vjerskog odgoja u Kumranu: 
odgoj je shvaćen kao etičko odn. ćudoredno 
formiranje, oblikovanje čovjeka, s dozom stege, 

discipline, i kao Božji odgoj preko kazni i po- 

pravaka. Zajednica je u Kumranu imala monaški 

karakter, bila je hijerarhijski organizirana i usre- 

dotočena na vjersko—ćudoredni odgoj svojih 

članova. Sve je bilo usmjereno prema studiju 

Zakona (usp. 1QS 6,24—7,25). Pridruživanje 
zajednici uslijedilo je tek nakon aspiranture 
(1Q5S 6,14,16) i novicijata od dvije godine (1QS 
6,14—23). Osim tih dviju čisto inicijacijskih for- 
macija postojala je i permanentna formacija, 

trajni odgoj u vjeri i za vjeru: trajni studij Sve- 

tog pisma. Po Anmeksu, Pravilu zajednice, svatko 

se morao od djetinjstva poučavati u Svetim pis- 

mima, u knjizi Razmišljanja i, prema dobi, u od- 

redbama Saveza i deset je godina morao biti od- 

gajan u vjeri i za vjeru. I tek s dvadeset godina 

bio je čovjek zreo za ženidbu, drukčije dakle 

nego po Talmudu po kojem je čovjek zreo za 

ženidbu već s navršenih 13 odn. 14 godina.27 

U prvom se slučaju gledalo na vjersko —ćudored- 

nu zrelost, a u drugom na tjelesnu zrelost.28 

U Kumranu su učenici morali trećinu noći 

probdjeti u studiju Svetog pisma, i to svaki dan u 

cijeloj godini. Bile su grupe po deset članova 
koji su zajedno čitali i proučavali Sveto pismo. 

Jedan se od njih morao posvetiti isključivo stu- 

diju Zakona (1QS 5,9—11; 8,13—15; 8,22). Od- 

govorni za vjerski odgoj u Kumranu bijahu iz- 

nad svega učitelji pravde (moreh hassadiq |, 

učitelj mudrosti odnosno isntruktor (rmask- 

hil)29, pročelnik odnosno predsjedavatelj zajed- 

nice (paquid/39, nadzornik zajednice (rmeba- 

qqer, episkopos)31, tumač Zakona odnosno 

egzegeta (doreš hattorah).32 

Iz ovog se vidi da je u Kumranu postojao 
temeljit odgoj za vjeru. Za taj su odgoj imali os- 
posobljene ljude: maskihil je vodio svakog poje- 
dinca i bio odgovoran za njegov vjerski odgoj. 
On je bio u neku ruku duhovnik zajednice. Me- 
baqqer je nadzirao odgoj i one koji su bili odgo- 

vorni za odgoj: nadzirao je kao otac svoje sino- 
ve (CD 13,9). A iznad svih je bio učitelj pravde: 

on je bdio nad sveukupnim odgojem i nad sve- 
ukupnim duhovnim životom zajednice. 

I tu susrećemo velike sličnosti između ži- 

istraživanja 

dovske zajednice u Kumranu i kršćanstva. J. 

Coppens vidi veliku sličnost između MHebr i 

kumranskih spisa upravo u odnosu na katehet- 

sku praksu.33 Spicq otkriva tu sličnost u kum- 

ranskom studiju Svetog pisma i pastoralnih pos- 

lanica,34 a H. O' Donnes vidi velik utjecaj Kum- 

rana na Novi zavjet ondje gdje apostoli pokuša- 

vaju oblikovati i odgajati prve kršćane u Božjoj 

mudrosti, u parenetskim tekstovima Novog zav- 

jeta.35 Nešto je oprezniji L. Moraldi koji pod- 
sjeća da i Kumran i kršćanstvo ovise u velikoj 

mjeri o židovstvu intertestamentarnog vreme- 

na.36 

ODGOJ ZA VJERU U NOVOME ZAVJETU 

U odnosu na odgoj za vjeru Novi je zavjet 

naslijedio uglavnom odgojnu praksu židovstva 

dodavši dakako neke nove naglaske. U Novom 

se zavjetu više govori o pastoralu mladih, djece 

napose, i nekrštenih nego o odgoju. Tu je više 

nego odgoj razvijena kateheza, i ona kućna i 

ona u sklopu zajednice. Prva se Crkva vrlo brzo 
poslije Isusova uzašašća našla u situaciji da od- 

redi svoj stav prema zemaljskim stvarnostima: 

prema braku, prema obitelji, prema državi, pre- 

ma vlasništvu i prema odgoju jer su njezini čla- 

novi bili oženjeni, imali djecu, posjede i tome 

slično. U tome je ona slijedila stav svojeg Usta- 

novitelja. 

| kršćanstvo ističe obitelj kao temeljnu jez- 

gru odgoja za vjeru (usp. 2. Kor 12,14). Tu ta- 

27. Usp. 10Sa 1 ,6—20; E. Lose, Die Texte aus 
'Qurran, 46—49. 

28. Usp. H. Bardtke, Considerations sur les canti- 
ques de Qumran, u Revue biblique, 63(1956), 220— 
223; C. Spicg, La place ou le role des jeunes dans 
certaines communautes neotestamentaires, u Revue 
biblique, 76(1969), 515. 

29. 10S9,12.21;1QH 8,4—16. 
30. 10S 6,14. 
31. 1QS 6,12.13.20; CD 13,75. 
32. 1QS 6,6—8; 1.15; usp. C.Bissoli, 182. 
33. Usp. J. Coppens, Les affinitćs qumraniennes 

de I' Epitre aux Hebreux, u Nouvelle Revue Theologi- 
que, 94(1962). . 

34. C, Spicq, Les ćpitres pastorales, 61. 
5. H. O' Donnel, Education and Wisdom. Fri 

bourg, 1969, str. 94-104. 

36. |, Moratdi, i Manoscritti di Qumran, Torino, 
1971, str. 73. i 80. 
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kođer otac ima najveću odgovornost za odgoj. 

Otac je predstavljen kao slika Božja: njega valja 

slušati jer predstavlja Božji autoritet (Mt 6,26. 

32; Lk 15,11). Ocu se stavlja na srce da bude 

dobar prema djeci (Mt 7,9—11;LDk 11,11si tzv. 

,tabulae domesticae" u Ef 6,4; Kol 3.21), da ih 

s ljubavlju odgaja za sliku Božju. U tu svrhu otac 

smije disciplinski zahvaćati u život svojih pod- 

ređenih (usp. Hebr 12,7.10): djece, žena, slugu i 
robova. Upravo to da je netko dobar otac od- 

nosno dobar predstojnik i dobar odgojitelj svoje 

djece jest = preporuka da može preuzeti neku 

javnu crkvenu službu postati episkop, prezbiter 

ili diakon (1. Tim 3,4; 3,12: 1. Pt 2,18: Tit 1,6). 

Postavlja se dakle tijesna veza između očinske 

odgojiteljske i upravne službe u maloj obitelji i 

pastoralne službe u velikoj obitelji Crkvi, 

U 1. Tim 5,10 ističe se i žena kao odgojite- 

ljica djece, što je za shvaćanje žene u odnosu na 

Novi zavjet vrlo važno: ,,Neka se unese u udo- 

vički popis (samo ona) udovica koja ne bude 
mlađa od šezdeset godina, samo jedanput uda- 

vana, koju preporučuju njezina djela ljubavi, to 

jest ako je djecu odgojila, ako je bila gostoljubi- 

va, ako je prala noge svetima, ako je pomagala 

nevoljnima...'? Među drugim dobrim djelima ko- 
ja žena mora vršiti spominje se na prvom mjestu 

odgajanje djece. 

Što Novi zavjet podrazumijeva pod poj- 
mom odgoja možda sržno nabolje izražava u od- 

nosu na dječaka Krstitelja i na dječaka Isusa. Za 

obojicu kaže ,,da su rasli i jačali se napunjajući 

se duhom odnosno mudrošću" (usp. Lk 1,80; 2, 

40). Odgoj za vjeru sastoji se u rastu i razvijanju 

Duha i njegove mudrosti. Fizički rast tijela prati 

i duhovni rast Duha i mudrosti, 

NZ nije bio u odnosu na odgoj zatvoren i 
isključiv: prihvaćao je grčki i židovski odgoj. 

Grčki im je odgoj bio nezamjenjiv. Pavao se 

često suočava sa svojim slušačima kao odgoje- 

nim, školovanim i inteligentinim ljudima (1. 

Kor 2,13; Kol 2; Dj 17). U Efezu je neko vri- 
jeme djelovao u školi nekog Tirana (Dj 19,9). 

Tvrdnje da Isus nije svršio visoke škole (Iv 7, 
15), da su Petar i Ivan neuki ribari (Dj 4,13) 

svjedoče kako se velika važnost u novozavjetno 

doba pridavala paidei, odnosno odgoju u školi. 

Međutim, prvi kršćani nisu imali svoje škole, 
nego su svoju djecu slali u javne škole gdje se 
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djecu podučavalo u grčkoj mudrosti. Kršćan- 

ski je odgoj za vjeru pretpostavljao humanistič- 

ki odgoj i na nj se nakalamljivao. Zbivalo se to 

prvenstveno u obitelji, a potom i u zajednicama 

gdje su učitelji (didaskaloi) imali dužnost da 

djecu i nepoučene u vjeri nadopunski odgajaju: 

kateheza u obitelji i katelieza u zajednici (vidi: 

Ugo Vanni, La catechesi e il catechista nell' es 

perienza ecclesiale del Nuovo Testamento, u 

Via Verita e Vita, Rivista di pastorale catecheti- 
ca 29/1980, broj 80,2a studeni—prosinac, str. 6 

—19. Izvrstan članak o katehezi u Novome zav- 

jetu). I nije izmedu humanističkog odgoja u he- 

lenisitčkim školama i vjerskog odgoja u obitelji 

i u crkvenim zajednicama spočetka bilo nikakva 
sukoba. Sukobi će nastati kasnije, kad kašćan- 

stvo počne prezirati antiknu kulturu stvorivši 

već svoju vlastitu. 

Cilj svakog odgoja bijaše vjera, zapravo save 

šenstvo vjernika (grč. teleiosis), slika Božja, Isus 

Krist Uskrsnuli slika Božja (usp. 1. Kor 13.11: 

14,20; 1. Sol 5,23; Hebr 6,1; 12,23; Ef 4,13). 
Cilj odgoja bijaše odrasti u Kristu, suodrasti s 

Kristom za Krista (Fil 4,8; 1. Tim 4,8). 

Izvrstan novozavjetni biblijski uzorak odgo- 

ja susrećemo u £f 6,1—4: ,,Djeco, pokoravajte 

se svojim roditeljima u Gospodinu jer je to pra- 

vedno (usp. Kol 3,20). ,Poštuj svoga oca i maj- 

ku' — to je prva zapovijed popraćena obećanjem 

,da ti bude dobro i da dugo živiš na zemlji'. A 
vi, očevi, ne ogorčujte svoje djece, već ih odga- 

jajte stegom i opomenom Gospodnjom!' U 

tom je tekstu teološka shema novozavjetnog 

pojma odgoja: tu je izrečen a) ambijent gdje se 

odgoj ima događati (patrijarhalna obitelj b) od- 
gojiteljsko djelo uokvireno je u shemu reciproč- 

nosti: očevi — sinovi: očevi su dužni nešto čini- 

ti prema djeci, a djeca su dužna nešto činiti 

prema očevima. A jedni i drugi povezani su u 

Gospodinu. c) Naglašava se poslušnost i pokor- 

nost djece prema roditeljima. Već je Luka u 2, 

51 za Isusa rekao da je bio roditeljima poslušan, 

i to u vezi s isticanjem da ,,je napredovao u 

mudrosti, rastu i milosti pred Bogom i pred lju- 

dima" (usp. Lk 2,51; usp. i Kol 3,20). d) Odgoj 
je kiriocentričan: djeca se moraju pokoravati 
roditeljima u Gospodinu, a roditelji ih moraju 

odgajati stegom i opomenama Gospodnjim (grč. 
paideia kai nouthesia tou kyriou). Gospodin je 
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u središtu odgoja. Mjerilo odnosa djece prema 

roditeljima i roditelja prema djeci jest Gospodin 

odnosno njegove opomene. e) Odgoj je uređen s 

paideia kai nouthesia od strane oca i livpakoe 

od strane djece: roditelji moraju djeci davati 

stegu i Gospodnje opomene, a djeca se moraju 

pokoravati i slušati očeve. Paideia se u tom kon- 

tekstu odnosi na globalno vodstvo djeteta, a 
nouthesia se odnosi na riječi pomoću kojih otac 

odgaja dijete. Paideia ima nešto i od grčkog 

"klasičnog odgoja (izobrazba i oblikovanje dje- 

teta) i od židovskog (disciplina, stega). 

Tako u tom kratkom naputku u Ef 6,1—4 

(tzv. tabula domestica) imamo posrijedi svu no- 

vozavjetnu teologiju odgoja.*? 
Kao shema odgoja za vjeru može nam po- 

služiti i lik Isusa Krista. Sam je na sebi pokazao 

kako treba rasti i sazrijevati u Duhu, milosti i 

istini. U svojem javnom djelovanju on se pred- 

stavio kao rabi: skupljao je oko sebe učenike, 

učio ih i odgajao. Prihvatio je i djecu: milovao 

ih i blagoslivljao. Pa i Pavlov lik pomaže u shva- 

ćanju kršćanskog odgoja: on se predstavljao za- 

jednicama kao njihov otac jer je te zajednice 

osnovao i spočetka u njima djelovao (1. Kor 
3,2; 4,14s; 1. Sol 2,7.11; Gal 4,19). Nagovarao 

je kršćane da se trude oko svojeg odgoja i da 
rade na sebi kako bi sazreli u zrelost Isusovih 

učenika (usp. 1. Kor 13,11; 14,20s). Svako- 

dnevne probleme tretirao je u svjetlu kraljev- 

stva Božjega (usp. 1. Kor 6,10), u svjetlu us- 

krsnulog Krista, u svjetlu vjere (usp. Gal 5,6). U 
svojem odgojiteljskom djelu stalno ukazuje na 

Zakon koji proglašava ,,odgojiteljem'* (paida- 
gogos) u svojodličnosti te riječi (usp. Gal 3,21). 

ODGAJANIK ZA VJERU (DIJETE) 

Odgajanik za vjeru pa prema tome objekt 

svekolikog odgoja i izobrazbe jest dijete odnos- 

no mladić.38 U Bibliji se ne nazire samo poseb- 

na ljubav prema djeci i mladima općenito nego 

i velika briga za njihov odgoj u vjeri i za vjeru u 

Jahvu. Za razliku od grčko-rimskog svijeta i 
svijeta Staroga istoka općenito*? ljudi Biblije 
prihvaćaju djecu kao dar i blagoslov Božji i 

visoko ih cijene. Osmi dan bili su u Starome 

zavjetu dječaci obrezani i tako obredno svečano 
učlanjeni u Božji narod, narod Božjeg saveza 

istraživanja 

(Post 17,12). Od najnježnije su dobi prisustvo- 
vali obiteljskom kultu i velikim blagdanima Sa- 

veza (pasha, blagdan sedmica i blagdan sjenica). 

Djeca su potpuno povjerena brizi roditelja, 

potpuno su u njihovoj vlasti: roditelji im pred- 

stavljaju Boga i njihov autoritet slijedi odmah 

iza Božjeg autoriteta. Odnos djece prema rodi- 

teljima ravna se po jednoj od deset zapovijedi 

Božjih: ,,Poštuj oca i majku svoju da imadneš 

dug život i dobro ti bude na zemlji koju ti 

Jahve daje!" (usp. Izl 20,12 i Pnz 5,16) i ,,pro- 

klet bio onaj koji zlostavlja majku svoju!" 

(Pnz 27,18—21). 
Čim je dijete moglo govoriti, otac ga je 

morao naučiti molitvu Sema jisrael, toru i 
sveti jezik (= hebrejski), piše u Talmudu (To- 

sefta Hagigah 1,2). 

Rabini u kasno starozavjetno doba i u 

intertestamentarno doba, kako već gore istak- 

nusno stalno prate odgajanika. Pod njihovim 

nadzorom odgajanik uči napamet iz Zakona i 

napamet uči duge molitve na hebrejskom jezi- 

ku koji je tek trebalo naučiti. 

Izvan odgoja, izvan obitelji i škole, djeca su 

i u hebrejskom svijetu bez značenja i pribrajaju 

se među žene: usp. Mt 14,21: ,,A jelo je oko 

37. Usp. C. Bissoli, Bibbia, 2275. 
38. Usp. G. Krause (Hg), Die Kinder im Evange- 

lium; R. Voe/tze/, L'enfant et son education dans la 

Bible; S. Legasse, Jesus et l'enfant, i druga djela. 

39. uy grčko-rimskom svijetu i na Starom isto- 

ku djecu se malo cijenilo. Cijenili su zdravu djecu jer 

su U njima gledali buduće radnike i ratnike. No ako su 

djeca bila rođena s nekom manom ili u bilo kojem po- 

gledu slaba, ona su bila iziožena. Zanimljivo je u tom 

pogledu pismo Egipćanina Hilarija svojoj ženi Alis: 

. Znaj da se još nalazimo u Aleksandriji... Molim te i 

zaklinjem: brini se za maloga i čim dobijem plaću, 
poslat ću ti je. Ako si slučajno ostala trudna pa rodiš 

sina, dobro je, a ako rodiš kćerku, onda je izloži..." 

Papyrus Oxyrhynchus 744, Izlaganje djece bijaše u 

Rimljana i Grka, a prije njih i u drugih naroda na Sta- 

rome istoku opća praksa. U Rimu je bio običaj da su 

dijete poslije rođenja stavili pred očeve noge i ako se 

on sagnuo da podigne dijete, onda je dijete bilo sa- 

čuvano, a ako se nije htio sagnuti i podići ga na svoje 

ruke, onda je to značilo da dijete treba izložiti. Mnogi 

su od izloženih umirali, a mnoge su uzimali za robove 

ili su ih sakatili i pomoću njih kasnije izazivajući ljud- 
sko milosrđe prosili milostinju... Izlaganje dijece bilo 
je prakticirano i iz religijskih motiva. Protiv izlaganja 

djece digli su svoj glas stojički filozof Musonije (1, 

st. po Kr.), Epitet (nešto ranije) i neki drugi jer su u 

tome vidjeli veliku opasnost za budućnost naroda. 
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pet tisuća muževa, osim žena i djece." Zato oz- 

biljan čovjek, čovjek od znanosti kao što su to 

bili rabini, nije se igrao s djecom: to je bio gubi- 
tak vremena. Rabi Dosa ben Arhinas (oko 90. 

po Kr.) reče: ,,Jutarnji san, podnevno vino, 

dječje brbljarije i prisustvovanje pučkim sastan- 
cima uzimaju čovjeka s ovog svijeta" (Mišna 
Aboth 3,10). 

I u Novome zavjetu koji u tome potpuno 

baštini židovski mentalitet, odgajanici za vjeru 

jesu djeca. No budući da je Isus nastupio evan- 
gelizatorski, da je Crkva poslije njega isto tako 

nastupila evangelizatorski, misionarski, odgaja- 

nici u vjeri i za vjeru sada su i odrasli ljudi. 

Predmet novozavjetne kateheze, naviještanja i 
odgoja u vjeri pretežno su odrasli ljudi. Među- 

tim, nas ovdje zanima prvenstveno stav Novoga 

zavjeta prema djeci kao odgajanicima za vjeru. 

I u tome Novi zavjet pokazuje stanovit napre- 

dak prema Starome zavjetu i prema rabinskom 

židovstvu. Dok je druženje s djecom, osim u od- 

gojne svrhe, rabin općenito smatrao gubitkom 

vremena, novozavjetni spisi ističu Isusa kao ve- 

likog prijatelja djece. To osobito snažno dolazi 

do izražaja u onom prizoru kad učenici — vjer- 
no i u skladu s rabinskim postupcima — brane 

djeci da dođu do Isusa, a Isus naređuje učeni- 
cima da puste djecu k njemu i on ih je ,,grlio i 
blagoslivljao'? (usp. Mk 10,13—16). Pustio je 
djecu k sebi pod izlikom da ,,takvima pripada 

kraljevstvo Božje" (Mk 10,14). Tako je Isus 
djecu pribrojio među jednostavne, među slabe, 

među nezaštićene, među narod zemlje". 

Za tu je skupinu ljudi Isus, po Mt 5,3, izrekao 

blaženstvo. Maleni su upravo kao slabi i nezaš- 

tićeni sasvim upućeni na jake i na bogate, ko- 

načno, na samoga Boga koji je najjači i najbo- 

gatiji. Oni su najspremniji da prime kraljevstvo 
Božje, da prime novi svijet odnosa između Bo- 

ga i ljudi i samih ljudi među sobom. Oni su da- 
kle više nego ikoja druga skupina ljudi spremni 
da se odgoje za istinsku vjeru u Boga. Stvarno 
to značenje mogu imati i Isusove riječi: ,, Zaista, 

kažem vam, tko ne primi kraljevstva Božjega 
kao dijete, ne, neće ući u nj!'' (Mk 10,15). 
Neki u toj Isusovoj izreci vide tragove rabinskog 

govora po kojem ,,primiti kraljevstvo Božje'' 
znači moliti molitvu Šema jisrael*%. Sema jis- 
rael jest najizvrsnija izraelska molitva, sastavlje- 
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na od Pnz 6,4—9 i Pnz 11,13-21. Svaki pobož- 

ni Židov morao ju je moliti dvaput na dan. 
Jeruzalemski Talmud veli: ,Kako mora moliti 

putnik? On ne smije uzeti kraljevstva Božjeg na 

sebe dok putuje, nego se mora zaustaviti, 
upraviti svoje srce prema Bogu sa strahom i 

trepetom, s uzdisajima i drhtajima, izgovarati 

Šema..."' (Tanhuma, Lekleka, paragraf 1, f, 
24a). U tom bi smislu onda djeca bila primjer 
učenicima kako iskreno, pouzdano, čvrsto i 

zdušno treba moliti. 

Isus i inače često upotrebljava lik djeteta u 
svojim usporedbama (vidi Mk 9,33—37; Mt 
11,16—19; 18,5; Lk 7,31—35; 10,15; 18, 17; 
9,33—37; 9,46—48). Poznate su Isusove riječi: 

,Zaista, kažem vam, ako se ne obratite i ne 

postanete kao djeca, nećete ući u kraljevstvo 

nebesko." (Mt 18,3). Slično kao u prethod- 

nom slučaju, djeca znače otvorenost, poučlji- 

vost, iskrenost i nevinost koja je osnovni 

preduvjet za ulazak u kraljevstvo Božje, u novi 

Božji svijet.  Stvarnosti koje predstavljaju 

temeljnu značajku ,,biti dijete" jesu upravo one 
stvarnosti koje su bitne za vjeru pa prema tome 

i za ulazak u kraljevstvo Božje. Kršćanski 

se odgoj mora ugledati u odgoj djeteta u vjerii 
za vjeru: kao što dijete raste u snazi Duha, tako 

treba i odrastao čovjek rasti u snazi Duha. 

Sve smo ostalo u odnosu na odgoj djeteta 

već izrekli ranije pa stoga ovdje ne bismo 

ponavljali. Ukratko možemo ponoviti samo to 

da je Novi zavjet uvidio važnost odgoja djeteta 

u vjeri i da je u djeci vidio stvarnosti koje 
suvremeno židovstvo nije vidjelo. Novi zavjet 

tvrdi da Bog ima poseban odnos prema dje- 

ci i gaji posebnu ljubav prema njima. ,,Kako se 

god visoko cijenio Novi zavjet, a dijete i mladi 
imali posebno mjesto u zajednici..., Gospodin 
ostaje nešto posebno u kršćanskom odgoju: on 

je gospodar svega odgoja. Nije dijete jedino mje- 
rilo odgoja, nego mjerilo i cilj odgoja djeteta 

jest Gospodin, kyrios. Paideia tou kyriou nije 

paideia djeteta, nego paideia za dijete!"41 

40. Usp. S. Legasse, Jesus et l'enfant, 319—336; 

J. Dupont, Les Beatitudes, 215—218; C. Bissoli, Bib 

bia, 261—262; H.-R. Weber, Gesu e i bambini, 48. 

41. Usp. W. Jentsch, Urchristliches, 221. 
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Pavao upotrebljava u svojim spisima jednu 

značajku djece, naime mezrelost, kao sliku za 

kršćane koji u odnosu na svoju vjeru još nisu 

zreli, još su kao nezrela djeca (grč. nepios): 
I. Kor 3,1; Ef 4,14; Hebr 5,13). Nezreo se 

još hrani mlijekom i još je pod utjecajem dru- 

gih. Tako i kršćani koji još nisu zreli u svojoj 

vjeri, ne mogu podnijeti težak govor objave, ne- 

go traže lagane riječi kao što djeca traže mlije- 

ko i daju se vrlo lako voditi od drugih kao što 

se djeca daju voditi od svojih roditelja. No za 

razliku od Pavla koji poseže za slikom dječje 

nezrelosti, Matej u svojem Evanđelju na jednom 

mjestu pokazuje naprotiv pozitivnu ulogu djece 

u priznavanju Isusova mesijanstva: za razliku od 

vjerskih vođa židovskog naroda, djeca izvikuju 
Isusa za Mesiju i kliču mu pohvale (usp. Mt 

21,15s i Ps 8,3 po LXX). U vezi s tim je i onaj 
Isusov hvalospjev u kojem Isus slavi Oca što je 

tajne kraljevstva nebeskog sakrio od mudrih 

i umnih, a objavio malenima (grč. nepici), 

onima koji predstavljaju ,,malo stado"', grč. 
mikron poimnion (usp. Lk 12,32). U ,,nezreli- 

ma'' i ,,malenima"" (grč. nepioi) prepoznavaju se 
kršćani kad postaju svjesni da je sve ljudsko zna- 

nje taština u usporedbi s onim što nam Otac 

nebeski nudi u Isusu Kristu koji od ljudi ne 

traži ništa drugo nego vjeru da bi im onda upra- 
vo po toj vjeri saopćio istinsko, neprolazno, 
vječno znanje (usp. 1. Kor 1,17—2,16; Mt 

13,11—17par.).*? 

JAHVE ODGOJITELJ ZA VJERU 

Subjekt odgoja je po Svetom pismu prven- 
stveno Bog Jahve, pa tek onda roditelji, u No- 
vome zavjetu Isus Krist, onaj povijesni i onaj 

Uskrsnuli, vječno prisutni u svojoj Crkvi, a tek 
onda roditelji i društvo. 

Analiza glavnog pojma za odgoj(iti) koji se 
upotrebljava u hebrejskom Starom zavjetu po- 

kazuje da taj glagol ima oko 40 puta Boga za 

subjekt: Bog odgaja narod i pojedince u narodu 

preko neke pouke koju daje preko trpljenja ili 
preko neke kazne. Većinom je to slučaj u po- 
vijesno-proročkim knjigama (Ponovljeni zakon, 
Psalmi, Mudrost, Amos, Hošea, Jeremija i drugi: 

vidi Priručnu biblijsku konkordanciju, Dobra 

Vest, Novi Sad, 1982.). Po mudrosnoj književ- 

istraživanja 

nosti Bog pretežno odgaja riječima, mudroš- 

ću, što je već utjecaj (u stanovitoj mjeri) grčke 

mudrosti odnosno grčke paideie. Kod proroka 

Jeremije oboje dolazi u obzir: Bog odgaja i ri- 

ječima i iskustvom koje proživljava prorok u 

svojem životu i na svojem tijelu. Zato je i bib- 

lijski čovjek naučio vazda gledati prema Bogu i 

u Boga: odgoj je jedan oblik Božjeg djelovanja u 

ljudskom životu. Odgoj se ne ostvaruje samo 

unutar granica ljudskog iskustva i vježbanja ne- 

go iznad svega u otvaranju srca Bogu, u stal- 

nom obraćenju i kajanju, u vjernosti Savezu, 

u nastojanju da se sve više i dublje spozna Ja- 
hve.%3 Utom se smislu Boga promatra u slici 

oca koji s ljubavlju odgaja svoje dijete pa i onda 

kad ga mora šibati (usp. Izr 3,12; Pnz 8,5; 

Mudr 11,9—11 i u NZ Hebr 5,8). U takvom ob- 

zoru onda čovjek gleda i svoje trpljenje, boli i 

ostale nevolje koje ga pogađaju kao izraz Božje 

ljubavi i milosrđa. ,,Božanski odgoj pojavljuje 
se tako kao činilac Božje ljubavi, milosrdnosti i 

dobrohotnosti prema čovjeku.""+4 
U židovstvu se misao o fteopedagogiji još 

više produbljuje: produbljuje se iznad svega smi- 

sao trpljenja i njegova uloga u odgoju čovjeka 
(usp. Mudr 12,20—22). U rabinskom židovstvu 
razvija se misao o zastupljeničkom trpljenju: 

jedan može trpjeti za druge, za više njih ili za 

sve vjerne te im tako isprositi oproštenje gri- 

jeha. U tome je polazište za novozavjetnu teolo- 

giju o Isusovoj smrti kao savršenom činu za- 
dovoljštine za grijehe svih ljudi.** Tipično je 
za rabinsko židovstvo i to što u Božjem odgoju 
kroz kazne gleda tipičnu značajku Božjeg odgo- 

ja pa onda nevolje koje na čovjeka padaju kao 

kazne u svrhu njegova odgoja za vjeru naziva 

hebr. jissurim (dolazi od hebr. korijena jsr o 
kojem smo već govorili). Tako odgovaraju na 

pitanje zašto trpe pravedni a uživaju nepravedni. 

Kumran zastupa općenito židovsko shvaća- 
nje o Bogu kao odgojitelju te se u tome sasvim 

42. Usp. S. Legasse, nepios, u Exegetisches 
Werterbuch zum NT II, str. 1142—1143. 

43. Usp. C. Bissoli, Bibbia, 274. 
44. \W. Jentsch, Urchristliches, 158. 

45. Usp. J.A. Sanders, Suffering as Divine Dis 
cipline, 114—116; E. Lohse, Martyrer und Gottes- 

knecht. Gčttingen, 19642. 
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približava rabinskom židovstvu upotrebljavajući 

čak izraz jissurim.46 

Novi zavjet u tome slijedi Stari zavjet i 

suvremeno židovstvo donoseći naravno i nove 

elemente. Bolje tumači Božji odgoj kroz trplje- 

nje tumačeći da mi kršćani kao sinovi Božji 

zahvaljujući Isusu Kristu imamo milost da kroz 

trpljenja stignemo do Slave (usp. Rim 8,17; 
usp. još Hebr 12,5s). Vjernicima stavlja pred 
oči kao uzor Isusa Krista koji je dragovoljno 

prihvatio smrt na križu da bi postigao Slavu i 

spasenje svih ljudi (usp. Fil 2,6—9): ,,Isus, 
premda je Sin, iz onoga što prepati, naviknu slu- 

šati i, postigavši savršenstvo, posta svima koji 

ga slušaju začetnik vječnog spasenja" (Hebr 

5,8—9). Kao što je Bog svojeg Sina odgajao trp- 

ljenjem upravo zato što mu bijaše Sin, isto tako 

i nas odgaja trpljenjem upravo zato što smo mu 

sinovi. Ne odgaja nas stegom za to da bismo po- 

stali njegovi sinovi, nego nas stegom odgaja zato 

jer smo njegovi sinovi: kako Sin tako i sinovi. 

U tom je smislu korisno pročitati cijeli tekst 

Hebr 12,1—13, a osobito: ,,Poradi vašega od- 

gajanja trpite. Bog s vama postupa kao sa sino- 

vima: a ima li koji sin kojega otac stegom ne 

odgaja? Pa ako niste pod stegom, na kojoj su 

svi imali udjela, onda ste kopilad, a ne djeca. 

Zatim, tjelesne smo oce imali odgojiteljima i 

poštovali ih. Pa nećemo li se kudikamo više 

podlagati Ocu duhova te živjeti?" (Hebr. 12,7— 

10). U tome je dakle Novi zavjet baštinik Sta- 
roga zavjeta i židovstva naprosto, ali nam ipak 

otvara nove vidike u Isusu Kristu Sinu. ,,Za 

razliku od grčkog shvaćanja paideia, NZ teži za 

spasenjem po Bogu, a ne naprosto za srećom ili 

za korisnim ili za nutarnjim samoodgojem... 

Taj odgoj proizlazi iz Božje ljubavi, iz spasenj- 

ske Božje volje objavljene u Isusu Kristu i teži 

uzajamnoj ljubavi, k miru s Bogom to jest k 

čovjekovu spasenju.""47 

Na posebni način Novi zavjet proglašava 

odgojiteljem Stari zavjet odn. Zakon (Gal 

3,24) i milost. 

, lako nam je Zakon bio nadzirateljem (grč. 

paidagogos, hrv. odgojitelj) sve do Krista da 

se po vjeri opravdamo"' (Gal 3,24). U kojem je 
smislu Zakon tj. Stari zavjet bio odgojitelj odn. 

nadziratelj sve do Krista? Pavao smatra da je 

čovjek unutar SZ bio kao sluga, rob, zatvore- 

32 

nik, i Zakon je nad njim bdio da ne pogriješi 

(usp. 1. Kor 4,14). Tu je ulogu Zakon imao do 

vremena Isusa Krista. ,,A kada dođe punina 

vremena, odasla Bog sina svoga: od žene bi ro- 

den, Zakonu podložan da podložnike Zakona 

otkupi te primimo posinstvo" (Gal 4,4—5). 

Premda starozavjetni Zakon nije imao spasenj- 

sku ulogu — prema Pavlu — ipak je imao pozi- 

tivnu ulogu: nadzirao je ljude, pazio na njih, 

odgajao ih stegom sve do vremena Isusa Krista. 

U tom smislu imaju i kršćani zakone koji ih 

obvezuju, ali samo u potpunoj ovisnosti o Kri- 

stu Kyriosu kojeg trebaju nasljedovati: Isus 

Krist Kyrios jedini je Zakon za kršćane. 

,Pojavila se doista ljubav Božja (grč. 
he harios tou theou), spasitelja svih ljudi; od- 
gojila nas (grč. paideuousa hemas) da se odrek- 

nemo bezbožnosti i svjetovnih požuda te ra- 

zumno, pravedno i pobožno živimo u sadaš- 

njem svijetu iščekujući blaženu nadu i pojavak 

velikoga Boga i Spasitelja našega Isusa Krista!" 

(Tit 2,11—13). 

Ovo je izvanredan tekst! Za razliku od Pav- 

lovih poslanica, pastoralne poslanice (kojima 

pripada i Poslanica Titu) donose nove momente 
u novozavjetnoj teologiji. U suodnosu s hele- 
nističkom kulturom prva je Crkva produbila 

praktični smisao spasenjskog događaja u Isusu 

Kristu i preko njega.*% Jedini odgoj koji ona 

priznaje jest onaj koji se ugnijezdio u kerigmat- 

ski i katehetski navještaj: prihvatiti kerigmu i 

podvrći se katehezi znači prihvatiti i podvrći se 

božanskom dinamizmu odgoja.%% Milost (grč. 
haris) Božja što je, povijesno gledano, kršćan- 

ski događaj po Kristu i u Kristu, silazi iz nadna- 

ravnog u naravni svijet (grč. epefane, hrv. po- 

javi se) s ciljem da spasi ljude, a taj cilj postiže 

pomoću trajnog, sadašnjeg odgojiteljskog čina 

(grč. paideuousa).? A taj odgojiteljski čin 

sastoji se u potpunom i odlučnom prekidu s 

46. vidi 10S 3,1; 3,6; 10H 17,22; 2,13—14; 
9,23.24.33; CD 7,5; 19,4. 

47. Usp. W. Jentsch, Urchristliches, 167—168. 
48. Usp. C. Bisso/i, Bibbia, 285—288 
49. Usp. H. Miederstrasser, Kerygma und paide- 

ia, 441. 
50. Usp. C. Spicq, Les Epitres Pastorales, 635— 

636. i drugi komentari. 

kateheza



poganstvom i u uspostavljanju novih odnosa sa 
samim sobom, s Bogom i sa svijetom. Jentsch 

kaže za ovaj tekst: ,,On je najizvrsniji novo- 

zavjetni izraz spasenjskog Božjeg odgoja: mi- 

lost spašava u trenutku dok odgaja!" 5! 

SHOLION: ISUS ODGOJITELJ | UČITELJ 

Kao dječak i sam je Isus prošao kroz odgoj- 

ni i obrazovni židovski sustav.5? Kao odrastao 

čovjek on odmah nastupa u stilu rabina, učite- 

lja: naučava u sinagogama (usp. Mk 1,21), 

skuplja oko sebe učenike (Mk 1165), raspravlja 
s rabinima (Mk 12,285). U naučavanju postupa 

po pravilima suvremenih rabina pismoznanaca 

te nastoji da svoje učenike pouči u tajne kra- 

ljevstva Božjega. Služi se usporedbama, para- 

bolama, znakovima, slikama i slično. Narod mu 

spontano pridaje naslov ,učitelja" (grč. didas- 

kalos hebr. rabbi). Međutim, pouskrsna predaja 
pokazuje kako je Isus nadišao učiteljsku i odgo- 

jiteljsku ulogu židovskih rabina: 1. on nije bio 
samo tumač Zakona i usmene predaje nego se 

snagom Duha Božjeg usudio kritizirati predaju 

i mijenjati odnosno dopunjati Zakon (usp. 
Mk 7,14s; 10,1s; Mt 5,21—48); 2. njegov je od- 

nos prema učenicima jedinstven: ne dolaze uče- 
nici po svojem vlastitom izboru i po svojoj 

vlastitoj odluci k njemu, nego ih on izabire i 

zove (usp. Mk 1,16—20) i 3. te osobitosti po- 
staju jasne kad uzmemo u obzir da on naviješta 

istraživanja 

puninu vremena, posljednja vremena, skori do- 

lazak Božjeg kraljevstva, posljednju Božju vo- 

lju te poziva ljude da se obrate i da vjeruju nje- 

govu navještaju (usp. Mk 1,15).5* Prema po- 

uskrsnoj teologiji odnosno kristologiji, Isus 

Krist Uskrsnuli jest Učitelj jer je on učitelj svih 

učitelja, norma svekolikog odgoja, jer posljednji 

naviješta posljednju Božju volju, spasenjski 
Božji nacrt. On poziva sve ljude, Židove i poga- 
ne, u školu odgoja za vjeru, u Crkvu koju je on 

osnovao.“ Isus se nije pojavio kao židovski 

Izokrat ili Seneka ili Epitet ili Plutarh, nego kao 

novi, konačni Mojsije, ne kao pedagog, nego 

kao spasitelj... nije razvio nikakav kulturni pro- 

gram niti pedagoški program pa niti onaj eko- 

nomski, socijalni, politički...'"?* No unatoč to- 

me Isus je postavio istinske razloge i odlučno 

jamstvo bilo kojeg kršćanskog odgoja. Kristov 
navještaj i vjera kojom ga prihvaćamo svakako 

prati i stanovi intelektualni proces i nenadok- 

nadiva odgojiteljska snaga. Veličina evanđelja 

ne stoji prvenstveno u tome. što ono odgaja 

ljude, nego u tome što spašava ljude. 

51. Usp. W. Jentsch, Urchristliches, 184. 

52. Usp. R. Aron, Les Annees, 25-66. 

53. Usp. C. Bissoli, Bibbia, 290—291. 

54. Usp. F. Normann, Christos Didaskalos, 725; 

K.H. Rengstorf, didaskalos, u TAWNT, Il, 1149—1150. 

55. Usp. H. Schilling, Grundlagen, 366. 
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